

资格赛3连胜晋级东京奥运会,中国女篮“提气”的背后充满艰辛与付出——

女篮冲奥38天

本报记者 李元浩

将时针拨回到北京时间1月24日,正值农历除夕,中国女篮的姑娘们,依然在位于北京的国家体育总局训练馆内挥汗如雨。“训练量挺大,节奏紧张得几乎都忘了那天是过年了。”回想起那个平常而又特殊的训练日,刚随队打完奥运会资格赛的中国女篮队长邵婷笑言。

在全民抗击新冠肺炎疫情的非常时期,邵婷和中国女篮用一场场激动人心的胜利,以3战全胜昂首晋级东京奥运会的骄人战绩,激励着国人的斗志。

从1月3日全队在北京集结开始,到2月9日打完最后一场奥运资格赛,中国女篮的“冲奥38天”充满艰辛与付出,更展示着体育的激情与力量。

肩负着中国“三大球”项目冲击东京奥运会的重任,中国女篮于去年12月26日组建此次资格赛的集训阵容。包括邵婷、李梦和韩旭等明星球员在内的16名队员,从今年初开始最后阶段的备战。

然而,受到突如其来的疫情影响,本已计划周密的资格赛征程陡生变数。

1月27日,国际篮联宣布原定2月在广东佛山进行的女篮奥运资格赛,临时改至塞尔维亚进行。憾失主场优势的中国女篮,为最大限度减少疫情不利影响,全队提前至2月1日便抵达赛地贝尔格莱德。

为尽快适应当地生活,减少队员们的紧张和焦虑情绪,教练组在抵达贝尔格莱德后的几天时间里,并没有安排球队到比赛场馆训练,而是选择了一块社区球场进行日常训练,在这种相对轻松的氛围内保持状态。中国篮协为球队专门配备的心理教练黄菁,在此过程中

也发挥了重要作用,积极疏导和调整队员们的情绪。

直到资格赛揭幕前两天(当地时间4日),中国女篮才首次来到比赛场地训练,并和一支当地球队进行了热身赛。

科学恰当的时间安排和情绪控制,使得女篮姑娘们的斗志和信心逐渐高涨,最终在6日打响的资格赛中迎来爆发。

3场资格赛,首战英国队顺利取胜在情理之中,次战世界排名第三的欧洲冠军西班牙队是重中之重。

面对强敌,中国女篮充分发挥了内线身高和外线投篮优势,用对抗和逼抢打乱了对手的节奏,最终险中求胜一举出线。末战亚洲劲敌韩国队,愈发放松的中国女篮没有给对手任何机会,以40分优势大胜,完美收官此次资格赛。

远在异国征战,女篮姑娘们在自己的球鞋上写下了“武汉加油”和“中国加油”等激励的话语。

主教练许利民表示,希望球队用良好表现,给正在抗击疫情的全国人民带来信心与力量,“中国女篮和全国人民会肩并肩地走在一起,共同战胜疫情,共同闯过难关。”

目前,出征东京奥运会女篮比赛的12支队伍已全部确定,分别是:中国、韩国、西班牙、日本、比利时、加拿大、澳大利亚、法国、波多黎各、美国、尼日利亚以及塞尔维亚。

面对即将到来的奥运“大考”,许利民坦言球队在短暂休整后就要开始紧张的奥运备战,“时间很紧迫,我们还有很多工作要做。”



2月9日,中国队球员黄思静(左)与队友李梦庆祝获胜。
新华社发
(普雷德拉格·米洛萨夫列维奇摄)

G 声音

永远不要低估体育的力量

刘颖余

元宵节之夜,两支中国代表队上了热搜,次日又双双亮相新闻联播。

一支是中国女篮。姑娘们在一场比赛中,惊险击败世界第三西班牙队,提前一轮拿到了东京奥运会入场券。这是中国“三大球”第二张奥运会入场券。

另一支是中国花样滑冰队,代表人物是双人滑选手隋文静、韩聪。当天晚上拿到四大洲赛冠军后,隋文静在搭档的默契配合下,与现场韩国观众进行了互动,以流利的英语请求观众和他们一起齐喊“中国,加油”,“武汉,加油”。他们的请求理所当然得到了观众的积极配合,场面让人动容。

对于体育迷来说,这真是一个美好的夜晚。许多网友说,这是2020年过得最开心的一天。

美好和开心,当然不只是因为胜利属于中国。

老实讲,中国女篮拿到奥运入场券,当属意料之中,在四支球队中占据前三,任务并不难完成,但姑娘们在比赛中表现出的取胜欲望、战斗精神,却远超出了人们的想象。击败世界第三,绝对是信念和意志力的胜利。球迷们说中国女篮是“女排精神附体”,并无夸张。

“当需要一个人站出来时,那叫勇敢;当一个团队挺身而出时,那叫担当;当一个国家身处逆境,呼唤一种精神时,那就是使命,就是信念!”这是中国女篮心理医生黄菁赛前的一席慷慨之词,而随后在助理教练贾楠带领下,女篮姑娘们的自我加油打气更是让人血脉喷张,“球场如战场,上场就得拼和抢,准备好了吗?”“准备好了!”“我们是谁?”“中国女篮”“为了

谁?”“祖国。”

这后来被媒体称为中国女篮的“硬核”加油。在众所周知的疫情之下,这样硬气的拼搏和胜利,的确具有一种非同凡响的精神力量。

祖国,从来不是抽象的,体育,从不是一座孤岛。因此,说中国女篮的胜利,献给武汉,献给中国,没什么不好意思的。我也相信,正在专心抗疫的全国人民都感受到了女篮带来的力量。

隋文静和韩聪同样带给了人们这样的力量。他们让世人看到了中国优秀运动员的素质和境界,体育人应有的担当。

与祖国同在,这一份血浓于水的情感,无关种族,亦可以跨越时间和国界。“山川异域,日月同天”,来自中国年轻人这份沉甸甸的善意和爱心,相信韩国观众也一定能感同身受。

毋庸讳言,2020年这个刚刚启程的春天,对于中国人来说难言美好。疫情之下,国内几乎所有的赛事都宣告停摆,许多球队(包括中国女篮和中国女足)的主场之利,都打了水漂,有些项目的运动员还因此无法拿到出国比赛的签证。

但正所谓逆境是最好的学校,苦难也常常伴随着力量,中国运动员在这样的不利条件下,却打出了多年难得一遇的好比赛,展示了永不放弃、全力争胜的体育精神,给逆境中的国民带来了欢乐,鼓舞了大家同心抗疫的士气。

这,就是体育的激励功能;这,就是体育的力量。

永远也不要低估体育的力量。

中国上个世纪80年代澎湃活力,有一部分至少是中国女排的五连冠带来的,我们当然更不会忘记“团结起来,振兴中华”的口号因何而起,北京奥运会的举办又给北京和国家带来了怎样翻天覆地的变化——在中国当代社会每个重要的历史进程中,体育从未缺席,且经常扮演举足轻重的角色。

眼下的防疫抗疫之战,体育人的发声和行动,同样让人印象深刻。为数众多的体育人慷慨解囊,为疫区捐款捐物。承办了军运会的武汉诸多体育场馆,秒变为方舱医院,更以一种出人意料的方式,向世人证明,体育给予一个城市的馈赠,远不止于留下一座座运动设施。

当年,顾拜旦在著名的《体育颂》中,把体育誉为“天神的欢娱,生命的动力”,“像高山之巅出现的晨曦,照亮了昏暗的大地。”而在今天的疫情之下,体育也一定还是那道清晰可见的晨曦,给予我们前进的勇气,照亮我们通向胜利的道路。

2月8日,中国女篮队员在球鞋上书写“武汉加油”字样。

新华社发(普雷德拉格·米洛萨夫列维奇摄)

2月10日,中国女足球迷在场边加油助威。

新华社记者 白雪飞 摄



突发公共卫生事件等意外情况对体育大赛的影响不容忽视

体育大赛如何提升“免疫力”

本报记者 李元浩

“为避免误解,我重申东京奥运会和残奥会将如期进行。”

对于外界有关东京奥运会可能因为新型冠状病毒肺炎(简称“新冠肺炎”)疫情而取消的传闻,东京奥组委首席执行官武藤敏郎日前再次予以澄清。

这是东京奥组委在近一周时间里,第二次对东京奥运会将“如期举行”表达信心。

此次由新冠肺炎引发的疫情仍在持续,包括“主战场”中国在内的世界各国,都在与之进行着顽强有力的阻击战。

与其他行业一样,此次疫情对于体育领域的影响同样明显——国内赛场已取消或延迟多项赛事,国际赛场也受到愈发明显的影响。

梳理现代体育的发展历程不难发现,体育大赛同样难以避免各种灾害和意外事件的袭击。

以当今世界体坛最具影响力的奥运会为

例——开启于1896年的现代奥运会,在其120多年的发展历程中,曾多次因为自然灾害和意外事件受到影响甚至是中断。

原定于1908年在意大利罗马举行的第四届奥运会,因为1906年维苏威火山爆发被迫易地伦敦;两次世界大战使得1916年、1940年和1944年共3届奥运会被迫取消;1972年慕尼黑奥运会因为恐怖袭击事件被迫中断一天……

突发公共卫生事件对于体育大赛的影响也非首次出现。

2003年,原定在中国举办的第四届女足世界杯,因为非典疫情而易地美国;原定于2015年在摩洛哥举行的非洲国家杯足球赛,因为埃博拉病毒肆虐最终换至赤道几内亚举行;2018莱德杯高尔夫球赛开赛前,美国队几乎全员受到流感病毒侵袭,多名主力无奈退赛……

如何提升体育大赛的“免疫力”,更好应对突发公共卫生事件所带来的不利影响,成为摆在国际体育组织和各个大赛组委会面前

的重要课题。

从近年来不少大赛应对突发公共卫生事件的惯常做法来看,易地和延期是应用最多的两大措施。

然而,对于奥运会和世界杯这样的国际大赛而言,无论是易地还是延期都会“牵一发动全身”,具体操作起来颇具难度和风险。

据日本共同社报道,东京奥组委采取“一切可能的措施”应对疫情带来的威胁,这些措施主要集中在两个方面:一是防止奥组委内部出现感染,以免奥运会筹备工作受到影响;二是防止奥运会期间运动员和观众受到感染,并为可能出现的感染准备应对预案。

国际奥委会在相关声明中表示,国际奥委会已经与世卫组织和其他相关机构就新冠肺炎疫情进行了交流,“应对传染病的措施是东京奥组委安全举办奥运会的重要组成部分,东京奥组委将继续与监控疫情的相关机构密切合作,研究可能采取的措施。”

与此同时,国际残奥委会发言人克莱格·斯宾塞也表态称,本届残奥会一定能精彩举行。“我们将继续把运动员的健康和安全作为优先事项。到目前为止,疫情对残奥会准备工作的影响维持在最低限度。”

作为今年最重瞩目的足球大赛之一,将于6月中旬揭幕的2020年欧洲杯足球赛,也再次强调新冠肺炎疫情不会影响赛事举办。“从目前情况看,我们的判断是新型冠状病毒不会影响欧洲杯进行。”欧足联球场总监安德烈亚·沙尔日前表示。

据世界著名体育营销智库sportcal统计显示,中国在去年已超越美国成为世界上“筹办国际体育赛事系数”最高的国家。此次疫情对于中国体育市场的影响不容忽视。

随着多项国内外大赛因疫情延期或易地,如何构筑应对突发公共卫生事件等意外情况的预案,如何将各种意外给赛事筹备带来的影响降到最低,如何搭建更专业更周密的赛事筹备运营体系,将是能否有效提升体育大赛“免疫力”的关键。

G 体谈

“幸运”最佳



图为1月23日施廷懋参加东京奥运会选拔赛的资料照片。
新华社发(任超摄)

北京时间2月8日,国际泳联(FINA)揭晓2019年度各项最佳,中国跳水“金满贯”得主施廷懋连续第5年获得最佳女子跳水运动员,去年世锦赛男子3米跳板双冠王谢思埸首次获得年度最佳男子跳水选手。施廷懋获奖后感叹自己“非常幸运”。

点评:包揽奥运会、世界杯和世锦赛等大赛冠军的施廷懋,早已是国际跳水界公认的超一流选手。但这位重庆姑娘从未满足于现有成绩,对胜利和冠军一直充满渴望。她的“幸运”是坚持与付出的回报,是实力和自信的体现。作为中国跳水队的领军人物,施廷懋将和队友们在东京奥运会上继续向冠军发起冲击。

“葱桶”夺冠



2月8日,中国组合隋文静/韩聪(左)在双人滑自由滑比赛中。
新华社记者 王婧嫱 摄

北京时间2月8日晚,中国选手隋文静/韩聪在2020年四大洲花滑锦标赛双人滑比赛中获得冠军,成为首对先后六次获得四大洲赛双人滑桂冠的选手。

点评:作为世锦赛的“前哨战”,花滑四大洲锦标赛历来具有风向标意味。被冰迷昵称为“葱桶组合”的隋文静/韩聪本赛季状态回升,再度登顶四大洲赛充分表明他们的绝对实力。不过,要想在随后的世锦赛甚至是冬奥会上冲击冠军,继续提升稳定性和表现力,依然是“葱桶组合”的必修课。

“德比”火爆



2月9日,国际米兰队球员卢卡库(左)在比赛中进攻。
新华社记者 程婷婷 摄

北京时间2月10日凌晨,本赛季意甲联赛再度上演“米兰德比”。最终国际米兰主场4比2逆转AC米兰,不仅46年后首度实现米兰德比四连胜,在积分上也追平尤文图斯并凭借净胜球优势重回意甲榜首。

点评:力图终结尤文图斯八连冠霸业,是近两个赛季投入巨大的国际米兰本赛季的首要目标。经历赛季初的高歌猛进和随后的起伏不定后,国米近来状态回勇,以各项赛事15场不败向尤文发起强力冲击。此番米兰德比两球落后逆转获胜,将会为国米争冠带来充足信心。

“玫瑰”连胜



2月10日,中国队球员庆祝进球。
新华社记者 白雪飞 摄

北京时间2月10日下午,2020年东京奥运会女足亚洲区预选赛B组继续激战,中国女足5比0击败中国台北队,两战两胜后已经顺利进入到第二阶段淘汰赛。

点评:因疫情痛失主场优势的中国女足逆境中奋起,在此次预选赛中两战两胜小组出线,且表现出焕然一新的精气神,令人欣喜。不过,要想实现晋级奥运会的目标,接下来对阵澳大利亚队的小组赛收官战,以及随后的淘汰赛才是真正考验。贾秀全和女足姑娘们必须要做好打硬仗的准备。

(巴人 辑)